

важното е обратната зависимост – Бог да живее в нас.” Това е задачата на всяко човешко същество. Затова и Бог е изпратил човека на Земята – за да опознае своите чувства и разум, да разкрие своята същност и да разбере пътищата, по които трябва да се върви, за да се постигне целта – Бог да заживее в него. Затова и на Земята има два противоположни принципа – Добро (единство, цялост, любов) и Зло (разединеност, себичност). Те съответстват условно и на двата етапа в закона за цикличното развитие – еволюцията и инволюцията. Ако човек върви по пътя на Доброто, следвайки трите закона на Любовта – към Бога, към ближния и към себе си, той ще постигне “живот, светлина и свобода”. Дънов учи да не се води борба със Злото, а то да се избягва и на него да се противопоставя Доброто. Усъвършенстването на човека и окончателното му духовно развитие зависи най-вече от неговата дейност, която Дънов нарича “служене”. Това означава човек да постигне хармония с великите закони, които управляват Разумната природа. В служенето на Бога се включва и служенето на другите хора и на себе си. То е абсолютно доброволно и е важна изява на свободната воля на човека. Той трябва да възпитава сам онези качества, които ще са необходими за неговия духовен растеж. Сред тях са искреност, морална сила, готовност за саможертва, послушание към Висшето, което говори в него. Човек трябва да мине през страданията, изпитанията и паденията, за да излезе от Злото и влезе в Доброто. Важно изискване в неговото развитие е да се отърси от гордостта, гнева, сладострастието, себичността, скъперничеството, завистта, лакомията и да усвои нови принципи – търпение, кротост и смирение. Тези принципи означават човек да не върши насилие, да потиска гнева и яростта, да заглушава алчността и гордостта си. Той трябва да не мисли зло никому и да не отмъщава, а да мисли и да прави само добро на хората. При това да го прави веднага и без да се изтъква. Много важен в неговия живот трябва да бъде законът за дълга – да не се ръководи от грижата за себе си и своя егоизъм, а от чувството на дълг към общността, към Цялото.

Дънов приема, че в своето духовно развитие човек може да се издигне до положението на Син Божий. Това ще стане, когато човекът постигне идеала: “Сърце – чисто като кристал, ум – светъл като слънцето, душа – обширна като Вселената, Дух мощен като Бога и едно с Бога”.

Според Дънов, само усъвършенстването на отделната индивидуалност ще доведе до настъпването на нова ера във взаимоотно-

шенията между хората, изградена върху принципите на братството и разбирателството.

За да стане това, Дънов обръща голямо внимание в своето учение на Познанието. Това са от една страна знания за Божествените разумни закони, и от друга – знания за хармонизиране на живота си с тях. Познанието е пътят на Мъдростта. Този път води до Истината – крайната цел на човешката еволюция. Това е преодоляването на всички противоречия, пълната хармония и свобода. Зад Истината няма нищо. Тя не може да бъде изказана, просто “тя се живее”.

Дънов твърди, че човек вече 20 века не е приложил както трябва Христовото учение, за да стигне до познанието и крайната цел на своя живот. Затова основното в неговото Ново учение е да даде на човека съответните знания за разбиране и прилагане на Христовото учение. Като основен инструмент за познанието Дънов определя интуицията. Тя позволява да се стигне до мистично сливане с явленията, които иначе е трудно да бъдат опознати. Според *Бялото братство* тези, които са извървели докрай пътя на познанието и са завършили земната си еволюция, образуват *Всемирното Бяло Братство*, начело на което стои Иисус Христос. Те са висши същества. Завършили са своята еволюция преди милиони години и сега направляват целия Космос. От тях Бог изпраща на Земята Великите учители, които поставят началото на всяка нова епоха. Най-известен сред тези Велики учители е Иисус Христос, който възвестява епохата на Любовта. Той не минава тяхната еволюция, а идва направо от Божествения свят. Белите братя служат на Бога в осъществяването на неговия Всемирен план. Две хиляди години след Христос на Земята идва Петър Дънов. Той доразвива окултното учение отпреди Иисус и тълкува Христовото учение. Това му дава възможност да създаде едно Ново учение, което е синтез между науката и вярата и което ще подготви хората за новата епоха. Това учение ще бъде осъществено от славяните, които ще бъдат основата на човечеството от шестата раса. Българския народ има особена мисия в осъществяването на Божия план. Той е подготвян за това 5400 години и е воден от Бога, за да изпълни задачата, която той му възлага – чрез *Бялото братство* да създаде новия строй на Земята, в който ще бъде осъществен идеалът на Великите учители – всеки да живее за Цялото. През XXI век ще се установи новият порядък на света, съгласно изискванията на Божиите закони, а през XXII век ще дойде Царството Божие на Земята.